

4个重点！2021深化医改将这样开展

新华社北京7月8日电(记者彭韵佳、沐铁城)国家卫健委、国家医保局等部门有关负责人在8日举行的国务院政策例行吹风会上表示,2021年深化医改工作将围绕4个重点开展,着力解决看病难、看病贵问题,突出推广医改典型经验,强化改革系统联动和落地见效。

国务院办公厅日前印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》,提出将主要围绕4个重点开展深化医改工作,包括进一步推广三明市医改经验;促进优质医疗资源均衡布局;加强公共卫生体系建设;统筹相关重点改革。

推广三明医改经验 加快“三医联动”

“福建三明走出了一条符合自身实际的医改之路,成为全国学习的标兵。”国家卫健委副主任李斌介绍,三明医改以公立医院综合改革为切入点,统筹推进医疗、医保、医药“三医联动”改革,并完善公立医院的筹资机制、同步深化薪酬制度改革、强化医疗机构监管、建设紧密型县域医疗卫生共同体。

李斌介绍,三明在推进医改中遇到的问

题与其他地方是一样的,因此三明的医改经验具有普遍推广的价值。接下来,将建立高效有力的医改领导体制和组织推进机制,推进“三医联动”改革真联真动,落实政府投入责任,充分调动医务人员积极性。

在公立医院高质量发展落实落地方面,国家卫健委体制改革司司长许树强介绍,近期将选择若干家大型高水平三级甲等医院为试点,推动医疗技术和医院管理升级换代、创新发展,逐步提高四级手术占比、医疗服务收入占比等指标,使医院运行结构与运行机制更趋于合理、趋于良性。

促进优质医疗资源均衡布局

“实施分级诊疗制度,促进优质医疗资源均衡布局,推动形成有序的就医格局,是‘十四五’时期深化医改的重要任务。”李斌介绍,在促进优质医疗资源均衡布局、完善分级诊疗体系方面,将启动国家医学中心和第二批区域医疗中心的试点建设项目,并推进医疗联合体建设,持续提高县级医院的综合能力。

“从今年开始,将重点支持公共卫生防控救治能力提升、公立医院高质量发展、重点人群健康服务补短板、促进中医药传承创新这

4大工程,共计14个方向的项目建设。”许树强介绍,这些工程项目是构建优质高效整合型医疗卫生服务体系的重要组成部分,将对提升医疗卫生服务能力发挥重要作用。

目前,已经确定山西、浙江、广西三个省份的六个县为“优质高效整合型医疗卫生服务体系”试点县。试点工作将围绕当地群众的主要健康需要,抓住整合型服务体系建设的关键环节,着力推进强化服务整合,强化政府财政投入、医保支付、人事薪酬等机制创新,强化信息化支撑工作。

加强公共卫生体系建设

当前,我国处于常态化疫情防控的阶段,“外防输入、内防反弹”的任务依然艰巨繁重。

深化医药卫生体制改革既要放眼长远,落实预防为主的方针,把公共卫生体系作为补短板、强弱项的重点领域,持续完善重大疫情防控的体制机制,又要立足当前,推动加快提升公共卫生防控救治能力,做好新冠肺炎疫情防控的各项工作。

李斌介绍,在今年的医改重点任务里,要毫不放松地做好“外防输入、内防反弹”的各项工作,强化基层公共卫生体系,提升重大公

共卫生应急和防控能力,建立健全重大疫情救治体系,推进健康中国建设,创新医防协同机制等工作任务。

统筹推进相关重点改革

在统筹推进相关重点改革方面,主要涉及推进全民健康信息化建设、改善群众服务体验、加强医学人才培养和使用、增强药品供应保障能力等内容。其中,医药改革是医改“三医联动”中的重要一环。

据国家医保局医药价格和招标采购司负责人王国栋介绍,推进药品和耗材的集中带量采购改革是深化医改的一项重要内容。下一步将纳入更多品种,在降低群众负担的同时兼顾企业合理利润,促进医药产业高质量发展。

“截至今年6月底,国家药监局共批准药品上市注册申请766件,同比增长了103%。”国家药监局药品监管司司长袁林介绍,接下来将持续推进临床药品试验管理改革,优化审评审批机制,实行临床急需、罕见病用药优先审评审批,加快优先审评审批品种、临床急需、儿童药等品种的上市审评审批速度。

重点查办司法工作人员徇私舞弊“减假暂”等五类案件

新华社北京7月8日电(记者刘硕)最高人民检察院8日发布消息称,为严惩司法工作人员相关职务犯罪,助力推进政法队伍教育整顿工作,最高检决定,自6月上旬至9月下旬,在全国检察机关开展“司法工作人员职务犯罪侦查百日攻坚”行动。

据介绍,此次百日攻坚行动围绕人民群众反映强烈的司法不公、司法腐败问题,通过丰富线索来源,做好工作衔接,加大办案力度,突出办案重点,集中攻坚、着力查处一批司法工作人员利用职权实施的滥用职权、徇私枉法等职务犯罪案件。

百日攻坚行动重点查办五类案件:一是全国及各省级政法队伍教育整顿办和各中央督导组交办的案件;二是全国扫黑办及各省级扫黑办移交的政法干警充当黑恶势力“保护伞”的案件;三是“纸面服刑”“提钱出狱”等问题背后的司法工作人员滥用职权、徇私舞弊“减假暂”等案件;四是人民群众反映强烈、社会高度关注,在当地有较大影响的重大、疑难、复杂案件;五是县处级以上司法工作人员相关职务犯罪要案。

另据最高检通报,自政法队伍教育整顿开展以来,检察机关已立案查处了一批司法工作人员相关职务犯罪要案,如辽宁省大连市检察院以涉嫌徇私枉法罪对大连市公安局原巡视员李力(副厅级)立案侦查;湖北省武汉市检察院以涉嫌执行判决、裁定失职罪对武汉市中级人民法院原党组成员、政治部主任(曾任执行局局长)叶伟平(副厅级)立案侦查等。

(上接1版)今天,中国的农业现代化,正在插上科技的翅膀。

科技创新力的根本源泉在于人

“你们青春年华投身祖国航天事业,耄耋之年仍心系祖国航天未来,让我深受感动。”2020年4月23日,习近平总书记给孙家栋、王希季等参与“东方红一号”任务的老科学家回信时写道。

从李四光、钱学森、钱三强、邓稼先等一大批老一辈科学家,到陈景润、黄大年、南仁东等一大批新中国成立后成长起来的杰出科学家,习近平总书记在这个多个场合,都亲切地提起这些名字。

人才是第一资源。科技创新,离不开创新人才。

中国科技大学的“80后”教授陆朝阳,始终心怀一个信念:让中国人站上量子科学之巅。28岁从剑桥大学博士毕业后,陆朝阳立刻回国,投身量子领域前沿研究。

“要充分认识推动量子科技发展的重要性和紧迫性,加强量子科技发展战略谋划和系统布局,把握大趋势,下好先手棋。”习近平总书记在主持中央政治局第二十四次集体学习时的重要讲话,让陆朝阳对深入科研“无人区”有了更大信心。

2020年12月4日,他担当主力的团队成功研发量子计算原型机“九章”,居于全球领先地位。

陆朝阳的手机里一直存着老师潘建伟的一条短信:“希望你们努力学习,早日归来,为中华民族复兴做贡献。”

从“墨子号”卫星,到千里级量子保密通信干线,再到量子计算实现“量子优越性”,英国《自然》杂志评价,中国在量子领域“从10年前不起眼的国家发展为现在的世界劲旅”。

“十三五”时期,我国加强科技人才队伍建设,人才结构进一步优化:研发人员全时当量从2015年的376万人年增长到2019年的480万人年,一批领军人才和创新团队脱颖而出,青年科技人才逐步成为科研主力军。

得益于人才队伍的不断成长壮大,这一期间,我国科技创新实力正在从量的积累迈向质的飞跃,从点的突破迈向系统能力提升。

从嫦娥五号“上九天”,到“奋斗者”号“下五洋”,从高铁、5G培育新增长极,到大数据、人工智能赋能高质量发展,从量子、干细胞研究深入“无人区”,到“中国路”“中国桥”“中国核电”不断走出去……无论是基础研究、高新技术,还是成果转化、工程应用,重大创新竞相涌现。

当今世界正经历百年未有之大变局,科技创新是其中一个关键变量。

历史的时针指向1970年。我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”发射成功的消息,让身在陕北梁家河的青年习近平十分激动。

多年以后回顾起这个情景,习近平总书记仍然感慨:人类在浩瀚的宇宙面前是渺小的,但人类的探索精神是伟大的。

“青年一代有理想、有本领、有担当,科技就有前途,创新就有希望。”习近平总书记这样寄语。

新华社北京7月8日电

拨乱反正开新篇:“数说”香港国安法一年间

新华社记者

香港国安法生效已满一周年。一连串客观明了的数据有力证明,香港国安法有效惩治和防范了危害国家安全的罪行,迅速恢复社会稳定,显现拨乱反正的强大威力。香港国安法正与完善后的香港选举制度一起,护持香港开启良政善治新篇章,让“东方之珠”更加璀璨。

利剑出鞘安香江

去年6月30日,香港国安法正式生效。香港特区行政长官林郑月娥指出,这是香港由乱及治的重大转折点。

——罪案下降一成。据香港警方统计,2019年、2020年,香港发生的罪案数分别同比增长9.2%、6.8%。而到了今年第一季度,罪案数同比下降约10%。

——百余人被拘。香港特区政府保安局统计显示,香港国安法生效一年间,香港警务处国安处共拘捕了117名涉嫌违反香港国安法的人员,年龄在15至79岁,其中64人已被检控。另有3家公司因涉嫌干犯香港国安法被检控。

——逾七成市民点赞。紫荆研究院今年6月发布最新调查结果,逾七成受访香港市民满意香港国安法的实施成效。香港警方去年11月面向市民开通了“国安处举报热线”,至今该热线已收到超过10万条讯息。越来越多的香港市民体会到“国家安好”的好处,日益坚定支持香港国安法。

“‘黑暴’‘港独’以及外部势力明目张胆搞乱香港等违法活动已经大大减少,市民不用担心因政见不同而被袭击,不用担心交通被非法瘫痪。可以说,香港国安法制止了香港的乱局,让我们有信心安居乐业。”香港特区政府政务司司长李家超此前接受采访时指出。

拨乱反正收奇效

香港国安法实施前,鼓吹“港独”“自决”等组织公然挑战中央及特区政府的权威,反中乱港分子勾结境外势力干预国家及香港特区的事务。香港国安法实施后,国家安全“不设防”的历史彻底终结。

有法必用、执法必严、违法必究。一年间,几次针对反中乱港分子的典型执法,让香港国安法威慑力大显。

——首祭“紫旗”:香港国安法生效后的第二天,即去年7月1日,有部分人员在铜锣湾等地违法聚集。在场香港警员第一次举起一种紫色旗帜予以警告:可能违反香港国安法。

——首案检控:去年7月1日,唐英杰在湾仔驾驶电单车,车上插着写有“港独”标语的旗帜,冲越3道警方防线,导致3名警员受伤。唐英杰案成为香港国安法生效后第一宗被控违反反法例的案件。

——首恶落网:去年8月10日,香港警方以涉嫌违反香港国安法,对反中乱港分子、“祸港四人帮”首恶,壹传媒创办人黎智英实施拘捕。随后陆续有壹传媒集团相关人员因涉嫌违反香港国安法而落网,黎智英和部分机构的罪行相关财产也被依法冻结。被市民痛骂“一日一苹果,真相远离我”的“毒苹果”香港《苹果日报》,被迫于近日停刊。

——嫌犯人数之最:今年1月,香港警方一共拘捕55人,包括反中乱港分子戴耀廷等。他们涉嫌组织策划或参与去年7月所谓立法会“初选”,涉嫌干犯“颠覆国家政权罪”等。其中47人已于3月1日被香港特区政府律政司起诉。这是至今涉嫌犯罪人数最多的一宗香港国安法案件。



香港稳了,为何有些人却急了?



新华社记者

见别人过上安稳日子,就气急败坏,这不是一种“美德”。眼下,当香港民众终于从“黑暴”和“揽炒”阴影中走出,在香港国安法的护佑下抖擞精神重新出发时,远隔重洋的西方国家某些政客和“观察者”们却捶胸顿足,描绘出一番耸人听闻的“末日景象”,仿佛只有混乱和无序才是香港应有的模样。

今年7月,香港国安法实施已满一年,由乱及治的向好局面世所公认:一年来不仅香港社会秩序得以恢复,市场和投资环境更加稳定,人们对“一国两制”前景的信心也持续增强。作为维护香港整体利益和市民根本福祉的定海神针,香港国安法功莫大焉。

数据和事实是最好证明:香港今年第一季度罪案同比下降约10%,本地生产总值同比增长近8%,香港银行体系余升至近四年高位,上半年香港新股募集资金较去年同期翻倍,不少国际金融机构纷纷在港增聘人手,国际货币基金组织发表报告再次肯定香港的

国际金融中心地位,近期民调显示超八成受访市民认为社会秩序和治安状况有好转……

然而这一切并不为美西方一些别有用心的政客和媒体所乐见。自香港国安法诞生起,他们的攻击从未消停。尽管以美国为代表的西方国家自身国安立法不透风,在打击国安犯罪上毫不留情,甚至泛化国家安全概念,蛮横打压别国企业,他们却对香港国安法持续污名化、妖魔化,并蛮横实施所谓“制裁”,以意识形态偏见夹杂险恶政治诉求,其行可耻、其心可诛。

这种典型的“双标”做派也令其真正目的显示得更加露骨——用尽一切手段让香港继续乱下去。因为只有乱,才符合他们的“战略布局”,才符合他们的根本利益,才符合他们疯狂打压中国的“大计”。一句话,香港越安宁,他们越紧张;香港越稳定,他们越焦虑。

由此可见,美西方部分政客口中所谓“与香港人民站在一起”,是多么伪善。当自诩为“民主斗士”的“黑暴”分子肆意破坏香港繁荣稳定时,他们称之为“美丽的风景线”,丝毫不顾民众所面临的严重安全威胁。当香港终于恢复安宁与祥和,市民享有的各项权利自由在安全的环境中得到更好保障时,他们却开始诋毁香港国安法会损害人权、压制言论和集会自由云云。

这些质疑根本站不住脚。以新闻自由为

例,据特区政府新闻处新闻发布系统,目前登记在系统内的本地、海外以及网上媒体比去年有增无减。传媒及市民大众每天都在行使监督权,享有批评特区政府施政的自由,海外媒体访问不同立场人士,没有受到任何阻挠。

国安才能家好。回归以来,西方反华势力利用香港的国家安全漏洞用尽招数,肆意冲击特区管治,严重践踏法治和社会秩序,疯狂挑战“一国两制”原则底线。制定香港国安法正是为了拨乱反正,补齐特区维护国家安全的制度短板,阻挡反中乱港势力的渗透与破坏,维护香港的繁荣与稳定。一年来,这个目的已基本达成。

但有些人绝不会轻易放弃唱衰香港,其妄图把香港变成一个对内地进行分裂、颠覆、渗透、破坏的桥头堡的野心也从未真正停止。要知道,维护国家主权、安全和发展利益,是香港特区的宪制责任,也是确保香港长治久安的必然要求。在这个意义上,全面落实香港国安法仍任重道远。

我们更希望,那些罔顾事实却口口声声“关心香港”的西方人权民主“教师爷”们,睁开眼看香港真正的繁荣,别再继续信口雌黄,粗暴干涉香港事务和中国内政,不断重复其荒唐至极的政治戏码。

新华社香港7月8日电

“东方之珠”更璀璨

别有用心的外国政客和媒体不断质疑甚至抹黑香港国安法,但过去一年的事实和数据证明,香港国安法外御干预、内保安定,实实在在为香港繁荣稳定提供保障。

——香港经济开始复苏。今年第一季度,香港GDP同比增长7.9%,结束连续六个季度收缩的走势,以当时市价计算的香港本地居民总收入也同比上升7.5%;今年1至3月、2至4月、3至5月香港失业率出现“三连降”,从2020年12月至2021年2月的7.2%降至

6%;今年前5个月,香港商品整体出口和进口货值同比分别上升29.4%和25.7%。——国际金融中心地位巩固提升。过去一年,香港新股集资额超过5000亿港元,同比增加超过50%;与2019年底比较,香港证券市场每日成交金额上升约140%,市价总值上升约40%,初创企业数目上升约6%;去年7月至10月,流入港元体系资金超过3000亿港元,港元市场于2020年录得资金净流入;目前香港银行体系总存款额同比增加超过5%;去年底香港基金管理资产净值比2019年底增加大约20%;目前有约9000家内地及海外企业在香港设立办事处,其中超过40%以

香港作为其区域总部或区域办事处。——法治及司法独立稳如磐石。13位来自其他普通法地区的香港特区终审法院非常任法官,目前仍参与香港法院的工作,成为香港司法独立的最佳佐证。——绝大多数市民的人权和自由“零受损”。仅以新闻自由为例,目前登记在特区政府新闻处新闻发布系统内的本地、海外以及网上媒体,分别有93、69及39家,比去年有增无减。今年,中央再为香港完善选举制度,开启良政善治的新时代。“一国”之本得到巩固,“两制”之利更加彰显,香港发展前景必将更为广阔。

新华社香港7月8日电